

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL:

Pen'ra Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Alegerea unei profesii.

Sibiu, 25 August n.

(x) Se apropie începutul unui nou an școlar.

Tinerii absolvenți, ai institutelor de învățământ sătești și orășanești, își vor pune de sigur întrebarea:

Acum în cotro să apuc? Ce fel de profesie să-mi aleg?

Mulți tineri, împreună cu părinții lor, răspunzând întrebării complicate, își îndreaptă de obicei privirea întâi asupra împrejurării, ca viitoarea carieră să fie cât se poate de *bănoasă*.

Alții dintr'înșii se ademenesc cu iluzia, că trebuie să-și dobândească fericirea într-o carieră și bănoasă, și bine văzută, dând preferință profesiunilor de avocat, inginer, medic, funcționar public și altor slujbe foarte onorifice și foarte rentabile.

Ușurința de a rezolvi în felul acesta o problemă grea se răsbună de grabă și uneori din cale afară jalnic. Numeroasele plângeri ce le auzim din gura persoanelor, care «și-au greșit cariera», provin în cele mai dese cazuri din superficialitatea dovedită cu prilejul alegerii profesiei.

Nu bănoșia, nu vaza ar fi să fie considerațiile principale de luat în seamă la îmbrățișarea viitoarei cariere, ci momente de *altă* natură.

In interesul tinerimii, ajunse la răspântie, socotim că nu va fi de prisos să încercăm a-i da, pe scurt, o îndrumare în chestiunea atât de importantă și delicată ce ne preocupă.

Buna alegere a carierei se întemeiază pe multe cerințe. Eată câteva:

Mai întâi, — e prozaic să o spui, dar nu e mai puțin adevărat, — se cer mijloacele *materiale* pe timpul întreg de studiu. Fără de acestea este zadarnic să ai tragere de inimă și

talent deosebit pentru o anumită carieră, care pretinde jertfe bănești peste puterile tale și alor tăi. Tînărul flămând, trudit și torturat de grija traiului se pregătește nu pentru un «mândru viitor», ci pentruca în câți-va ani, răpus de povara amărăciunilor, să nu mai facă umbră pământului... De aceea, când nu poți avea trebuincioasele ajutoare de existență, nu te avânta în sferile școalelor superioare din țară sau din străinătate.

Altă cerință însemnată este să ai firea, însușirile și destoinicia necesară. Acestea apar de multeori foarte deslușit încă din copilărie.

Unele talente pentru artă, de exemplu pentru muzică, pictură, s'au manifestat din tinerețile fragede, fără a fi înrăurite prin îndemnul și laudele părinților și ale rudeniilor.

Alte talente, cu dispoziții pentru cunoștințe de limbi, de aritmetică, de istorie naturală ș. a., au ieșit la lumină earăș destul de timpuriu.

Dimpotrivă, unii copii găsesc plăcerea mai mult în lucruri privitoare la militărie, la negustorie, sau la o meserie oarecare.

Toate însușirile acestea au să ne deie mână de ajutor într-o pătrunde cât mai bine firea tînărului și a rezolvi problema grea cu raport la alegerea profesiei.

Sunt negreșit și talente, care nu s'au pronunțat în copilărie. Aceasta nu însemnează imposibilitate de a izbuti în specialitatea aleasă mai mult «la întâmplare». Dar în orice caz, izbânda este condiționată de o anumită măsură a râvnii și a inteligenței. Un mediu norocos, unit cu multă hărnicie, te pot scoate la un bun capăt și aici.

In ale economiei, ale meseriei și ale negustoriei este de dorit și de recomandat, ca tinerii să urmeze pro-

fesiunea în care s'au obișnuit părinții lor. In acest punct cu deosebire se greșeste adese la noi, la români. Țăranul, meseriașul și negustorul nostru încearcă în fel și chip să-și treacă toți urmașii în rândul funcționarilor și al celor cu profesii liberale rentabile și onorifice, despre care am pomenit. Astfel se face apoi loc deschis străinilor în agricultură, în industrie și în comerț. Astfel am pierdut teren în câteva din piețele orașelor ardeleni și bănățene, unde, cum povestesc bătrânii, clasa mijlocie românească se găsea pe vremuri în stare bună și întrecerea pe cea străină.

Locul avut trebuie recucerit pretutindeni.

Orce carieră își are rozele sale și spini săi.

Cariera în sine, fie cât de umilă, nu necinstește pe nime. Dar omul să fie vrednic de dânsa.

Când tu, tinere, ai să pornești pe cărarea necunoscută, să cercetezi cu gândire serioasă, să cumpănești sfaturile ce ți se dau și apoi să te hotărăști. Ear la îndeplinirea hotărârii să te înarmezi cu *metodă și stăruință*, ear nu cu «ce va da târgul și norocul», vorba nepăsătorului.

Atunci n'ai să porți în tine groaza de a pătimi cu anii pentru un pas nesocotit al tinerețelor ușoare.

Epoca eroică.

II.

E natural, că *epoca eroică* nu are acelaș caracter în diferitele țări, ci variază după multe criterii. Deosebirile de rasă și temperament, de educație socială și politică, influența războaielor anterioare, revoluțiunile, toate acestea își găsesc ecoul în spiritul actual al națiunii. De aceea unele

țări au fost mult mai bine pregătite decât altele pentru marile evenimente de astăzi.

Condiția sine qua non este: conștiința unei cauze drepte și utile, înfățișarea unui pericol real, încrederea fără rezervă în conducătorii statului. Cât de necesare sunt aceste baze se poate vedea, examinând cazul Rusiei. Numai la adăpostul principiului panslavist războiul n'ar fi găsit acolo nici odată popularitatea la care a ajuns. Și tocmai în Rusia era nevoie absolută, ca guvernul să găsească un puternic sprijin în masele enorme ale norodului ignorant și nepăsător. Rusia nu era amenințată de nici un pericol când a provocat războiul. De altă parte nu există niciăiri acea prăpastie între oligarhia conducătoare și poporul tiranizat. Trebuia deci, ca cel puțin una din premisele arătate mai sus să fie realizate, anume, conștiința unei cauze drepte și utile. Soarta «fraților slavi» din Sârbia prezinta prea puțin interes general și o campanie dusă pentru ajutorul lor ar fi fost un bir de sânge și de bani neînțeleși. Dar cucerirea Constantinopolului, realizarea testamentului politic al lui Petru cel Mare, pe care tradiția îl întipărise adânc în mintea atâtor generații, reprezenta un ideal pentru care națiunea înțelegea să lupte și să moară. Numai astfel ne putem explica, de ce în patria corupțiunii și a tâlhăriilor au fost atât de puține cazuri de trădări, de furturi militare, de nereguli în aprovizionări, etc. Și numai astfel a putut să treacă un an dela izbucnirea războiului, înainte de a începe să apară primele semne ale revoluțiunii.

In Franța lipsea amenințarea, iar încrederea în conducători era zdruncinată în urma înverșunatelor lupte politice interne, ce au precedat conflictul. Dar gândul «revanșei» face

FOIȘOARA.

Din legendele lui H. Sienkiewicz.

Prelucrate de

A. N. Târnavanul.

III. Dreptatea.

Atena întregă era scufundată în un somn divin. Lumina de argint a lunii învălăua înălțimiile, Acropolisul, templele, maslinii și parcurile negre de brădet. Fântânilor arteziene încetară și portarii cei din neamul schitic încă își plecară de mult capetele obosite spre odihnă. Singur Diocles mai era treaz, în taina nopții feerice, fruntea agitată și o alipi de pedestalul statuei Pallas-Atenei din academie, îmbrățișă apoi piciorul zeiței și începu a i se tângu:

— „Atenă, Atenă, tu, care odinioară umbrai în formă omenească printre muritori, îndură-te spre mine și mă ascultă!”

Isi îndreptă apoi privirea spre fața zeiței, care se lumină în bătea razelor de lumină. Dar Atena răspunse cu tăcere tânguirii sale. Tăcea totul în jur, nici zefirul nu adia și nici frunzele nu murmurau.

Liniștea aceasta intristă adânc pe bietul tînăr. Începură a-i răsări mărgelile mari de lacrimi în ochii senini și a se scurge pe fața sa curată, fiindcă nu-i fu ascultată rugăciunea. Se tângu mai departe:

— „Pe tine singură te voi adora dintre toate zeitățile, patroana mea». Doar tu ești aceea, care ai sădit în sufletul meu samânta acelui foc, care mă prăpădește, mă macină azi și pe mine. Stîrge-l dar, sau slăbește-l, zeiță! Luminează-mi mintea, ca să înțeleg dreptatea cea mai înaltă, adevărul adevărilor, sufletul tuturor lucrurilor, și eu îmi voi jerfi același viața. Abzie pentru acel adevăr de viață, de tinerețe, de frumusețe, de iubire, ba chiar și de renume, pe care oamenii îl socotesc ca bunul cel mai prețios, ca un dar purces din grația cea mai înaltă a zeilor».

Și încheindu-și rugăciunea, își alipi din nou săracul fruntea înfierbântată de stațule. Trupul încă i se obosi de încordarea mare, somnul îi închise pleoapele și jată, îndată-ce ațipi, se înfiripă un zefir molatec, frunzele începură a se mișca și coroana chiparșilor a murmură... Și murmurul începea a se topi, încetul cu încetul, și glasuri omenești și celui-ce durmea i se părea, că-l cheamă pe el, din toate părțile, glasuri limpezi și sonore:

— „Diocles! Diocles!”

Tînărul întrebă izfiorat:

— „Cine mă cheamă?”

O mână de marmură se așeză pe umărul său.

— „M'ai chemat — zise zeița — eu ți-am ascultat rugăciunea. Am venit la tine...”

Părul tînărului se sburli de spaimă. Căzu în genunchi și murmură îngălbenit:

— „Ai venit... tu, negrăită, măreață, necuprinsă”!

Zeița îl liniști.

— „Ridică-te — îi zise. — Tu vrei să înțelegi dreptatea, adevărul, sufletul tuturor lucrurilor? Bine! Să știi însă, că nime dintre urmași lui Deucalion n'a văzut până acum adevărul desvelit și n'o să-l vadă nici după tine nime. Tu încă trebuie să dai un preț foarte mare, dacă voinști a-l cunoaște. Și tu voinști. Ți-ai oferit totul pentru el, avuție, frumusețe, noroc, ba chiar și darul cel mai înalt al zeilor: renumele».

— „Abzie de toate și de lumina soarelui, numai să cunosc dreptatea, adevărul”, — răspunse tînărul însufleșit.

Zeița îi răspunse cu puțină întârziere:

— „Îți primise jurământul. Dar nici tu nu vei vedea de odată adevărul. Vei veni cu mine în tot anul odată, în o noapte, și vei desprinde atunci câte-un vâl de pe trupul adevărului, al dreptății. Și cu ajutorul puterii mele de zeiță nemuritoare, voi scoate pentru tine darul, ca să nu te depărezi din șirul celor vii, până nu vei desface și cel din urmă vâl de pe trupul adevărului și până nu vei vedea în toată golăteea sa sufletul tuturor lucrurilor. Voinști?”

— „Fie după voea ta”, — zise tînărul.

Atena își întinse atunci scutul, care strălucea ca soarele, întinse mâna tînărului și sbură, sbură cu el în înălțime, spre regiuni necunoscute, țintă spre picul unui

munte, mai înalt decât Olimpul, și decât Ida și Ossa și Pelionul.

Diocles ajungând pe culmea muntelui, zări acolo o formă frumoasă, foarte puțin pronunțată, căci talia sa înaltă o încujurău voaluri dese și multe. Și se cernea o splendoare deosebită, de sub voalurile acelea, o splendoare, o lumină, cum nu mai văzuse Diocles pe pământ.

— „Iată, aceasta e dreptatea — zise Atena. — Vezi cum se cerne lumina sa prin voaluri. Dacă nu s'ar strecura lumina aceea, oamenii ar trebui să pribagească în veci în întunerec negru cum e noaptea».

Diocles desprinsese voalul cel de-asupra și dreptatea străluci îndată mai puternic. Iar voalul îl scăpă din mână și prinse a pluti prin aer, ca o lebedă ușoară...

Atenianul cercetă îndelungat cu privirea sa încordată trupul zeiței, apoi prinse a murmură, mișcat în suflet:

— „O, tu, tu mărit, tu vecinic, tu strălucit suflet al lunei”!

Diocles rămase credincios făgăduinței sale. Abzise de deșertăciunile pământești. Iar pretinții săi mulți îi imputau mereu:

— „Diocles — ziceau ei, — tu ai moștenit comori frumoase dela tatăl tău și tu nu le folosești. De ce nu arapjezi sârbări, ca odinioară Alchibiade cel dumnezeesc? De ce prețuești așa de puțin veselile ospetelor și tăgăuiriile strunei de gitară? Sau ești doar și tu ucenic al cinicilor, de nu te mai trudești de un timp încoace nici cu

să tresară orice inimă franceză și putem spune, că nu există altă țară, în care educațiunea politică să fie mai perfectă.

Teoria «revanșei» nu e dreaptă, dar Francezii sunt convingși de dreptatea ei, și au astfel o cauză mare, sfântă, pentru care bucuros își jertfesc avutul și viața. Atât de puternică a fost înrâurirea deslănțuirii acestui război asupra spiritului poporului francez, încât i-a schimbat cu totul fizionomia. Și Franța avea mare nevoie de un asemenea eveniment. O țară, care a trecut de apogeul gloriei militare și al triumfului cultural, merge inevitabil pe panta decadenței. Și totuși dacă înainte de război caracteristica Francezilor era acea nonșalansă ușuratică și frivolă, astăzi găsim un entuziasm eroic, un avânt grandios, în care totul e uitat pentru patrie. Modul cum se manifestă acest patriotism, nu este întotdeauna frumos și lipsește tocmai acea virtute cavalească a considerațiunii dușmanului. «La grande nation» vede în Germanii: barbari teutoni, huni, boși etc. Concepția aceasta șovinistă, de care nu poate fi făcută responsabilă generația actuală, întunecă mult epoca eroică în Franța.

O țară, care se găsea în condițiuni cu totul particulare, e Belgia. Această țară nu participă la război decât pentru că sub presiunea anglo-franceză s'a opus trecerii libere a trupelor germane. Starea aceasta de lucruri a creat acea atmosferă artificială a amenințării supreme și caracteristica ei este patriotismul dus până dincolo de extrem. Nici o țară n'a avut să sufere mai mult din cauza războiului decât Belgia și epoca eroică se prezintă acolo sub o formă exagerată, degenerată. Populațiunea civilă, exasperată de neîmplinirea promisiunilor anglo-franceze, s'a ridicat în contra trupelor germane de ocupațiune. Orbită de un patriotism denaturat, a comis acele fapte grozave, ce-au trebuit să fie reprimare în foc și sânge.

Anglia n'a fost și nu este aptă pentru grandioarea epocii eroice. Nu există nici una din premisele unei campanii populare. Spiritul poporului englez e mercantil și utilitarist, el nu poate admite, ca un război pur economic să ceară altceva decât jertfe economice. Englezii subscuipă împrumuturile și contribuie la fondurile Crucii Roșii și familiilor celor căzuți în luptă, dar nu înțeleg să sacrifice și persoana lor. Reclama colosală, care se face pentru înrolarea voluntarilor, soldele fabuloase și avantajile enorme ce se oferă, nu sunt în stare să mărească

armata lor de mercenari. Lucrătorii fabricelor de munițiuni au continuat grevele pentru mici sporiri de salarii și numai o lege care-i pune sub comanda autorităților militare a putut să îndrepte într-o câțiva această stare lamentabilă.

Italia este victima epocii eroice. O campanie formidabilă a fost dusă pentru participarea ei la război și temperamentul entuziast al Italianilor a fost sedus cu vorbe frumoase și promisiuni problematice. I s'a sugerat o cauză dreaptă și utilă, care nu exista. De aceea n'au fost înșelate prevederile acelor, cari spuneau, că primele eșecuri pe câmpul de luptă vor aduce pe Italiani la simțul realității și entuziasmul se va schimba în demoralizare. Italia e nevoită după epuizarea banilor încasați dela Anglia și Franța să recurgă la un împrumut intern forțat, căci s'a arătat, că clasa bogată refuză categoric să vie în ajutorul statului.

Țara, în care epoca eroică apare în toată splendoarea ei, este Germania. Prin politica de încercuire exercitată de puterile triplei înțelegeri s'a creat acel pericol, de mărimea căruia Germanii își dădeau perfect seama. Astfel când a izbucnit războiul, cauza dreaptă și utilă era: înfrângerea totală a ambițiilor hegemoniste engleze și tendințelor de expansiune panslavice. Aceste două pericole trebuiau înlăturate odată pentru totdeauna și astfel și posibilitatea unui nou război.

Ideea de stat își are leagănul în Germania și și-a dovedit puterea în perioada de regenerare și în războiul din 1870—71. Increderea absolută în conducători e determinată de lipsa luptelor interne politice și de recunoașterea acelei onestități, ce formează calitatea caracteristică a Germanilor. Educația poporului este astfel întemeiată, încât el nu își exagerează puterea și nici nu o depreciază pe aceea a altora. E una din multiplele manifestări ale sentimentului de dreptate, de care se călăuzește în toate acțiunile sale. De aceea patriotismul are o înfățișare liniștită, sigură, lipsită de orice patos exagerat. E sentimentul de datorie. Ordinea și disciplina sunt la baza tuturor acțiunilor și chiar a gândurilor. Rațiunea a rămas sănătoasă în vâltoarea evenimentelor mari, ce zgudue lumea din temelii. Spiritul german se ferește de prejudecăți și examinează minuțios lucrurile, dând dovadă de acea seriozitate, care e încă o calitate tipică germană. Și totuși nu găsim nicăieri un entuziasm mai pur și mai adevărat, dar acesta nu se manifestă în cuvinte elegante, discursuri înflăcărate și exaltate, ci în

fapte reale. Imensul număr de voluntari, succesul splendid al împrumuturilor, contribuțiunile formidabile pentru orice operă de salut public, în fine munca, — încă o virtute germană, — munca depusă de fiecare, fără excepție, munca națională și roditoare pentru binele și salvarea statului, — acestea formează caracteristica epocii eroice în Germania. Ceea ce dușmanii invidioși au numit «militarism», nu este în realitate decât subordonaarea fiecărui individ într-un organism mare, servitutea completă în folosul patriei. (Seara.)

Războiul.

Comunicatul oficios, primit ieri, Marți, ne spune, că pe la Puvna și Riasno Rușii își apără cu îndârjire fiecare palmă de loc, dar trupele noastre austro-ungare i-au alungat totuși din poziții, spargându-le frontul pe mai multe locuri. S'au distins earăși trupele ardelenice, corpul 12 de armată, și în deosebi regimentul de infanterie numărul 64 dela Orăștie, compus aproape exclusiv din Români, care a luat cu asalt mai multe localități și a capturat 900 de Ruși, cu 11 ofițeri, și 7 mitraliere.

Trupele germane de sub comanda lui Hindenburg au înaintat mai departe dela Kowno și au luat în stăpânire fortăreața Ossoviec, din care s'au retras Rușii. Au ocupat și localitatea Tykocin, luând dela Ruși 7 mitraliere, 11 ofițeri și 1200 soldați. Trupele comandate de principele Leopold de Bavaria au trecut linia Kleszczele-Riasno, atacând mereu pe Ruși, dintre cari 3050 au ajuns în captivitate.

La fortăreața Brest-Litovsk, situația e neschimbată, dar după știri sosite din Rusia căderea ei e iminentă, pentru că populațiunea civilă a primit ordin să se retragă grabnic din ea. Și din Wilna se retrage populațiunea, semnul, că și localitatea aceasta e considerată din partea Rușilor de perdut.

La frontul dela apus nu s'a întâmplat nimic mai însemnat, iar la frontul italian situația e cea veche: atacurile Italianilor sunt respinse mereu, cu mari pierderi pentru ei. Cu multă satisfacție vestește generalul Höfer, la finea raportului seu oficios din 24 August, că sunt acum trei luni dela declararea războiului din partea Italiei, aliata noastră de până aci, și nenumăratele atacuri italiene nu și-au ajuns încă scopul, în schimb Italianii au trebuit se aducă jertfe enorme. Trupele noastre se află și acuma în po-

zițiile lor, la graniță, ori aproape de graniță. In contra Turcilor au plecat 75.000 de Italiani.

Noul guvern grecese. Populaturul bărbat de stat al Greciei, Venizelos, a primit misiunea de a forma noul cabinet grecese, și ieri, Marți, a prezentat regelui lista membrilor noului guvern, care a fost acceptată din partea regelui. Noii ministri au depus imediat jurământul. Venizelos și-a rezervat sieși portofoliul esterneilor. Se afirmă, că între regele Greciei și noul seu ministru-president s'a ajuns la înțelegerea, ca politica Greciei se fie și pe mai departe o politică de neutralitate.

Răspunsul comandantului de corp. Excelența Sa, generalul de infanterie Kövess de Kövesháza, comandantului corpului de armată ardelenesc, a trimis și domnului vice-comite al comitatului Sibiu, Fabritius, răspuns la felicitările adresate din prilejul decorării sale, scriindu-i următoarele: Magnifice Domnule! Primiți mulțumita mea plină de grațitudine pentru doririle de bine adresate mie cu ocaziunea distincției primite. Distincția sună vitejilor mei soldați. Ei luptă de un an cu neîntrerupere și cu eroică statornicie, în timpul din urmă cu succes splendid. Atribui spiritul exemplar care domnește printre trupele mele în mare măsură cuvintelor de îmbărbătare, influenței însuflețitoare a celor deacasă, și află de indispensabil sprijinul publicului din comitat și pe mai departe în direcția aceasta. La apelul Magnificenței Voastre, poporațiunea patriotică a comitatului Sibiu sigur că își va împlini cu dragă voe dorința aceasta. Primiți sincera expreste a venerațiunii mele. In 15 August 1915. Kövess m. p., general de infanterie.

Internatul cel nou din Brașov

pentru elevii școlilor românești (gimnaziu, reale, e marcial) în Brașov se desch de in 1 Septembrie v. 1915.

Clădirea e impozantă, aproape de școală și are:

- sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, cu somieră și saltea).
- sale luminoase de studiu.
- sale separate de mâncare (sofrăgerii).
- coridoare spațioase, închise, luminoase.
- conduc de apă (din izvoarele de munte).
- local propriu de baie cu dușuri.
- încalzire centrală (calorifer).
- infirmerie (spital) în grădină.
- grădină mare cu pomi.

bătătura casei tale, de-ți umole azi cucuta ușa tindei... Grijește, căci bogăția e un dar dumnezeesc, ca celelalte daruri, și e vai de acela, care respinge darurile zeilor!...

Diocles le răspunse:

— „Spuneți voi, bărbaților, poate-se cumpăra dreptatea, cu toată bogăția regelui avut din Persia?”

Și Diocles trăea ca un cerșitor printre oameni. Ateoa venea însă în fiecare an odată, în o noapte înstelată de vară, îl prindea de mână și-l ducea pe munte, unde desprindea mereu, mereu, câte un val de pe trupul adevărului. Și se înfățișa tot mai luminoasă, tot mai curată, forma dreptății, în fața tinărului.

Zădarnic invită pe Diocles cei mai distinși poeți și filosofi și sofști din Atena, în cerul lor, el trăea retras și mai departe. Zădarnic îl invită în cercul lor și fetele.

— „Vino, vino, Diocles — îi zise cea mai frumoasă fecioară a Ateiei, — ochii mei lucesc ca stelele, părul meu poartă mireasma iasminului! Vino, Diocles, căci nici zeii cei din ceruri nu cunosc o fericire mai mare, decât cum este iubirea!...”

Diocles îi răspunse însă cu un zimbet melancolic:

— „Sburat-a departe de mine și pasarea aceasta.”

Căci el văzuse de trei ori în față făcătura dreptății; căci el desprinsese al treilea val de pe trupul ei nemuritor și voalurile

pluteau în fiecare an ca lebede ușoare prin necuprinsul văzduhului...

Pluteau în taină lebedele și pluteau și anii. Din tinăr, Diocles deveni bărbat în vârstă. Intra așa de rar în disputele filosofilor, nu se prea amesteca nici în afacerile publice, cu toate că orașul întreg îi admira înțelepciunea. El invită în diferite rânduri să primească el cârmuirea flotei eline, dar el înțelegând din mersul destrăbălat al vieții sociale din Atena și din înverșunarea cunctropitoare a luptelor de partid, că sământa cuvintelor sale va cădea pe pământ sterp, — respinse această funcție înaltă. Dar le spuse Atenienilor:

— „O, fraților mei! Voi sunteți cei mai crânceni inimizici ai voștri! Ca om plâng pentru voi, dar zeu să fie și nu v'aș putea cârmui!...”

Pentru aceea plecă sub steag și Diocles, când îi amenințau țara dușmanii cei streini. În luptă el era cel mai viteaz. Când era însă vorba de distincții și de premii, el se retrăgea. Era modest. Trăea cu coajă de pâine numai și cu boabe de masline. Cum veneau și treceau anii, prinse a se lăsa pe capul lui Diocles bruma. Trupul i se încovăia și ochii îi intrau din ce în ce mai adânc în orbite. Unica mângâiere îi era, în zilele de bătrânețe, gândul, că va putea vedea în deplină sa golătată dreptatea, așa cum n'o mai văzuse până le el și fire omenească. Aștepta cu mare dor clipita aceea, și mai nutre în taină și nădejdea, că ursitoarele nu-i vor curma îndată firul vieții după vedenia din urmă, ci-l vor lăsa

să se întoarcă între oameni, să le aducă aceea ce valorează mai mult decât focul furat din cer de Prometeu: dreptatea.

Credea așa și spera așa. Sosi în sfârșit și noaptea cea din urmă, când zeita îl luă din nou de mână, să-l ducă sus pe culmea muntelui, unde locuia dreptatea.

— „Priveste — îi zise zeita — cum lucește, câtă lumină revărsă. Înainte însă de-a desprinde și vălul cel din urmă, ascultă, omule, de glasul meu. Voalurile acelea, cari se pierdută ca lebede ușoare prin nemărginirea văzduhului erau iluziile vieții tale. Dacă-ți este mila de ele, sau dacă-ți copleșește sufletul nedumerirea, coboară-te pe pământ, coboară-te acolo între oameni și petreceți între ei zilele cele din urmă, ce le mai ai!...”

Diocles însă nu voea așa:

— „Pentru cunoașterea tainei acestei nopți, pentru trăirea acestei clipite sfinte, mi-am jertfit viața întreagă”, — zise el.

Păși apoi cu inima cuprinsă de bătaie accelerate lângă zeita lucitoare și Diocles desprinsese și cel din urmă val de pe trupul dreptății, cu mâinile tremurânde și cu pleoapele aproape închise.

Se întâmplă un lucru îngrozitor.

Ca lovitură de-un fulger orbitor, ce stinge lumina ochilor, Diocles de-odată nu mai văzu nimic. Îl înconjură un întunec, mai negru decât acela ce stăpânește în Hades.

Și astfel răsună în acest întunec glasul îndurerat al lui Diocles:

— „Atenă, Atenă, sub văl nu e nimic, și eu încă nu văd nimic!”

Zeita îi răspunse în glas sonor și hotărât:

— „Lumina dreptății ți-a orbit vederea și ți-a sburat și iluzia cea mai de pe urmă: ca un muritor să vadă dreptatea desvelită.”

Plin de mâhnire îi zise el:

— „Totdeauna înșeli, zeită, pe cei cari se încred în tine. Și m'ai înșelat și pe mine, m'incinoaso. Și dacă nu voi mai putea vedea în veci lumina soarelui, trimite-mi măcar moartea.”

Atât de mișcătoare era tânguirea din glasul său și atât de adâncă mâhnirea, că mișcă și inima Ateiei Zeita netezi cu blândețe fruntea lui Diocles și zise bătrânului:

— „Îți trimet deci cea din urmă mângâiere, moartea.”

Noaptea începu a se topi și prinse a se revărsa de ziua, rece și plictisitor. Nori greoi se îngrămădiră pe albastrul cerului și fulgi ușori de nea porniră a pluti prin aer, mai des, tot mai des, și văl curat și alb ca giulguul acoperi pământul. Și învălu și coliba aceea prăpădită din marginea orașului, în care își trăea de multă vreme trupul moșnegul cinstit: Diocles. Vălul se îngroșă și îngreuna mereu, coliba trosni deodată în încheieturi și se prăbuși și îngropă sub bulgării săi de lut trupul muritor al filosofului Diocles.

- l) cât mai curând: lumină electrică.
- E vieii internatului capăt:
- a) hrană bună și igienică.
- b) sprijin la prepararea lecțiilor.
- c) baie.
- d) tratament medical.
- e) supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi și libertatea de mișcare.

Internatul e proprietatea școlilor și bucătăria se conduce în regie proprie.

Din cauza scumpetei enorme taxa de 1 elev e 800 cor. pe an și se plătește în 4 rate anticipative, eventual și lunar.

Condițiuni de primire.

Cererea de primire va fi însoțită de următoarele acte:

1. ultimul test medical școlar.
 2. act de naștere.
 3. act de revaccinare (numai pentru elevii claselor I—IV. gimn. și reale.)
 4. atestat medical, că elevul e sănătos.
 5. declarațiunea legală, că părintii se supun normelor cuprinse în regulamentul internatului și admit în caz de proces competența judecătorească din Brașov.
- Fiecare elev va aduce cu sine:
- 6 cămăși de zi.
 - 4 cămăși de noapte.
 - nantaloni de baie.
 - 6 ismene.
 - 12 batiste.
 - 12 părechi de ciorapi.
 - 6 ștergere.
 - 3 cearceafuri de plapoomă cu guri pentru nasturi.
 - 1 pernă de cap.
 - 4 fete de perță.
 - pele de cap, de dinți, de haine, de ghete, ptepten des și rar, săpun.
 - 2 părechi de ghete și pantofi de noapte.
 - 6 șervete de masă și câteva cărpe de praf.

Toate aceste lucruri trebuie consemnate într'un inventar scris în 2 exemplare.

Printii vor însemna cu arnicu roșu rufe și hainele, cosând pe ele numărul ce se va da deodată cu răspunsul de primire. Rufe defectuoase (sdrenuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plătearea momentară a taxei pe una sau mai multe luni. Orice epistole, precum și bani, se vor trimite la adresă: Ioan Petrovici, profesor gimnazial, Bras 6 (Brașov), Str. Prundului 39, care va da toate informațiunile și deslușirile necesare.

Ca să nu fie nimenea exous de a fi refuzat în tim ul ultim, e bine ca cererea de primire, sau cel puțin de prenotare, să se trimită cât mai curând.

Direcțiunea internatului.
(Strada Prudului — Porand u. Nr. 39).

Toate cu Iisus.

Din englezește
de Gh. Henția psih. ort. rom.
(Fine.)

„In lumea aceasta strămoare veți avea”, pentru-că lumea e parte pământescă, cu care spiritul nu poate avea nimic comun. El e de o altă natură. Degeaba își cauă el în lume mângăierea, norocul; el nu le va găsi nici odată. De aci fi provine spaima. El dorește o soarte mai bună; și dorința aceasta îi rămâne până-ce părăsește această lume. El nu o poate liniși, căci privirile îi sunt îndreptate în jos, spre această lume, nu și îndreptată în sus, spre cele dumnezeiești. El nu și-o poate liniși de vreme-ce el își caută mulțumirea supremă în ceea-ce îi poate da lumea aceasta, iar mulțumirea nu e de a se căuta aici.

Și dacă careva ajunga la tot ceea-ce el dorește și pentru care lucru își jertfeste orele liniștei sale, el totuși nu poate găsi, decât cel mult o săturare momentană a plăcerii pământești, nu însă noroc, nici conținerea dorințelor sale; ci din ceea-ce el a câștigat se desvoaltă o neliniște nouă, o răvnă și spaimă nouă. Cu cât se depărtează în cariera aceasta falsă și se pierde mai tare de țin'a adevărată a spiritului, de tot ce e dumnezeesc, adecă, cu cât trebuie să-și multimească liniștirea dorințelor sale prin redreptate, cu atât îi crește spaima. Liniște nu găsește!

„Dar” — mai zice Iisus — „în drăsnii! Eu am biruit lumea”. El a biruit, luminând cu adevărul etern cele nemângăiate în toate cele pământești și cele păcătoase și demonstrând muritorilor, că în acestea nu locuiește nici o mântuire. El a biruit lumea, nu pentru sine Iisus și ci pentru noi toți, pentru tot neamul spiritelor, predate păcatului. El a biruit lumea prin elevarea spiritului nostru deasupra jocului și putreziciunii celor pământești.

Precum trebuie să plutească în fiecare om spiritul rațional sus peste trebuințele animalice ale corpului, precum el trebuie să

domineze peste rațiunea și conștiința potelilor și a pasiunilor contrare, tot așa poziția adevărată a marelui împărășii spirituale planează între lumea pământească și Dumnezeu. Mii de gradațiuni sunt în intervalul acesta dela pulbere până la Dumnezeu. Cu cât omul e mai senzual, cu cât el deinde mai mult de bucuriile lumii, cu cât umblă să și cumpere plăcerile sale cu păcate, cu cât s'a mai jos: cu atât e mai îndepărtat de Dumnezeu. El decade în stare animalică.

Cu cât spiritul omenesc însă e mai sfârșit pe sine; cu cât puterea lui e mai mare pentru evitarea celor oprte, pentru a suprima plăceri animalice, cari pătează conștiința; cu cât și e să se lipsească de tot, prin ce ar putea face-i pe alți: cu atât e mai curat, mai limpezit, cu atât e în sine mai fericit e mai aproape de originea sa, de Tatăl luminei, de Dumnezeu.

Și rătașirea cea mare a oamenilor e, că ei nu și totelg pe sine și nici dorințele vecinilor din pepturile lor, coborându-se în jos, în loc de a se înălța către adevăr, dreptate și sfințenie. „In lume veți avea strămoare”, — numai în modul de gândire îndestulilor, drept și sfânt al lui Iisus aveți pacea. Cu cât pretindeți mai puțin de la lume, cu atât mai multe fericiiri vor curge pentru voi din înălțime. Cu cât sunteți mai puțin îngrijtați de comoditățile vieții, de sângerea la distanții înalte, de câștigare de bunuri și de alte desfătări; cu cât tindeți mai mult a fi cinstiți, reînovați, îndestulii și tuturor oamenilor folositori: cu atât mai mult vă pregătiți o fericiire, care nu atarnă dela nici un accident al vieții, o pace pe care nu o poate nimici nici un vi-for al timpurilor.

Aceasta e pacea în Iisus! Pentru aceea ni s'adus învățătura Sale, ca să avem pace în El. El este lumina, care să ne lumineze. El, adecă modul lui sfânt de gândire, e calea adevărului și a vieții, care ne conduce la Dumnezeu. Fără Dumnezeu nu există pace, și numai prin Iisus o putem găsi. Pentru aceea îl numim: Mântuitorul, Impăciuitorul, Fericitorul!

Irzadar voi căuta, o Iisus, a-mi schimba raporturile mele pământești, a-mi îmbunătăți situația mea, — dacă întresga mea fi înță și viață e împletită mai mult cu lumea, decât cu Tine. Pentru că în lume și în toate lucrurile ce mile pot pofii dela ea, e numai strămoare. Chiar și bucuria pârniților pentru copii lor; și chiar și extazul unei iubiri curate, — dau numai temere, numai strămoare. Pentrucă tot ceea ce mișcă sub lună, trebuie să piară. Și pârniții credincioși trebuie să se despartă de copii lor, și inima plâpâră a preteniei și a iubirii se rupe în moarte.

Dar Tu ai biruit lumea, — pace e în Tine. Astfel vreau și eu să înving lumea, pentru a găsi în Tine liniște și fericiire! Și dacă se rupe inima prieteniei și a iubirii: știu, că spiritele trăesc mereu și cu ele trăește iubirea credincioșă. Nu ce e iubire, nu ce e trupese e viu, ci spiritul care n'are să îmbățeze pulberea, ci iarăși spirit. Tu, lumina vieții mele, luminează cărarea mea către Dumnezeu, către izvorul luminei. Numai cu Tine e înălțare și pace. Când simțesc neliniște și frică, grija, regret, necaz și poftă chinuitoare atunci știu, că nu sunt în tine, ci în lume; știu că sunt certat cu mine însumi, cu Tine, cu Dumnezeu meu. Numai cel-ce lucrează și gândește în spiritul Tău, e în Tine și are viață de veci!

NOUȚĂȚI.

A treia sesiune răboinică. Parlamentul țării se va întruni încă odată înainte de finele anului 1915, în scop de a pertrata mai multe afaceri în legătură cu răboiul. Termenul convocării nu este statorit. După știrile cercurilor politice este probabil, că primele ședințe ale camerei ungare se vor ținea pe la începutul lui Noemvrie.

Regele României Ferdinand I și-a serbat ieri, Marți, a 50-a aniversară a nașterii sale. Cu această ocazie s'a oficiat la biserica mitropoliei din București un serviciu divin cu mare asistență.

Examen de maturitate. La gimnaziul de stat al Sibiului se țin examenele de maturitate, pentru corigenți și pentru cei ce nu s'au putut prezenta la termenul legal, în 13 Septembrie n. Examenul scripturistici se țin în 9—11 Sept. Anunțările se fac la direcțiunea gimnaziului până în 1 Septembrie. Taxele: 20 cor., pentru examenul întreg; 10 cor., pentru corigenți. Elevii pregătiți în particular plătesc taxele acestea dubu. Timbru de 1 cor. se cere de fiecare elev.

D'ale holerei. În vreme de o săptămână, din 2 până în 8 August a. c., s'au ivit pe întreg teritoriul Ungariei 565 cazuri de holeră. Au murit 313 persoane.

Convocarea glosașilor de 36—39 de ani. Ambasada germană din Viena aduce la cunoștința cetățenilor germani, între anii 36—39 aflători în străinătate și apți pentru serviciul de glosași, să se întoarcă în patrie, îndatorându-i să se arune la comandă militară cea mai de aproape.

Școlare. Examenul de corigență la gimnaziul de stat al Sibiului se fac în 31 August n. Inscriserile urmează în ordinea următoare: În 1 Septembrie n. se înscriu școlarii claselor I și II; în 2 Sept. școlarii claselor III și IV; în 3 Sept. cei din clasele V—VIII. Elevii născuți după 1 Oct. 1895 au să aducă la înscriere certificatul de naștere dat de matriculantul statului. Taxele de primire sunt 16 cor. 20 fileri. Didactru pe an 60 coroane plătite la ori care din casele de economii ale postelor (Postata-k rök é z'á). Anul școlar își ia începutul în 4 Septembrie, iar prelegerile se încep luni în 6 Septembrie n. 1915 la orele 8 dimine-ța.

Rege academician. Din Paris se anunță, că academia franceză a ales de membru al său pe Victor Emanuel III, regele Italiei, pentru meritele sale ca numismat. Regele a publicat o lucrare sub titlul: *Corpus nummorum italicorum*. Președintele republicii a confirmat alegerea făcută de academie.

Condamnați la moarte. Șapte fruntași din Galiza au fost condamnați la moarte din partea judecătoreșii militare din Viena, pentru trădare de patrie și trădarea intereselor militare. S'a dovedit, că reprezentau și propagau interese rusești. Intre cei condamnați se află și unul, care era deputat în senatul imperial d-la Viena.

Cărbuni din Germania. Ministrul român de finanțe, prin mijlocirea legatunii germane de la București, a cumpărat din Germania cinci mii de vagoane de cărbuni silezieni. O tonă de cărbuni, adusă la Predeal, costa 39 de lei.

Opt cetăți și forturi rusești în patru săptămâni. Puține cazuri vor mai fi în istorie, când în câteva săptămâni să cadă așa de multe cetăți și forturi, care au fost clădite și întărite în curs de zeci de ani. Eată locurile rusești cucerite în ultimele săptămâni: în 4 August Varșovia și Ivan-gorodul, în 14 August Kono, în 23 Iulie Rzan și Pultusc, în 9 August Lorz, în 11 Visna, în 17—19 August Novogheorghievsc Altele, ca Ostroleca și Zgrce, au căzut mai înainte.

Aviz școlar. Inscriserile la școala centrală alem. gr.-or. română din Sibiu pe anul 1915—16 școlar se vor îndeplini în zilele de 1, 2, 3 și 4 Septembrie a. c. st. n. P. t. părinți și tutori, cari doresc a și înscrie copiii la această școală, sunt poștiți a să prezenta cu copiii lor în cancelaria școlii din Strada Șuguna Nr. 14—16 la timpul statorit, ca astfel să se poată începe prelegerile regulat.

Indreptare. Părintele Ioan Marin din Răusadului ne roagă se constatăm, că dănsul a contribuit cu suma de 100 coroane la colecta pentru rezidirea seminarului Andreian din Sibiu, iar nu Savu Marin, cum din greșală s'a publicat în numărul 60 din anul trecut al ziarului nostru.

Participarea croitorilor la furnizări pentru armată. Conform hotărării luate de ministrul ungar de comerț, croitorii vor putea primi însărcinări de a pregăti uniforme necesare armatei în condițiuni acceptabile. În afacerea aceasta se va ținea Vineri în 27 August n., preciz la 4 ore după amiază, o sfătuire în cancelaria Corporațiunii industriale sibiene, la care au intrare toți membrii interesați ai corporației.

În atențiunea învățătorilor. Domnilor învățători, liberi de miliție, li se atrage atențiunea asupra concursului de învățător, publicat în nr. 79 din 30 Iulie a. c. al ziarului nostru pentru postul de Inv. din *Pa nic* (tractul Clujului). E un post învățătoresc bun, și în comuna aceasta un învățător conștiu de chemarea sa se poate afla deplin mulțumit cu soarta sa. În lista de candidare vor fi admise și învățătoare.

Călugări încăerați. În mănăstirea muntelui Atoș s'au luat la bătaie călugării ruși cu cei bulgari. Pricina neînțelegerii a fost faptul, că unii călugări bulgari au oficiat serviciu divin în onoarea învingerii armelor germane și austriece. Îndată după sfârșitul slujbei ruși s'au aruncat asupra colegilor lor bulgari, bătându-i. Cei din urmă nu li-au rămas datori. Mai marii mănăstirii, pentru a preveni scandalurile, au oprit călugării ruși și bulgari să mai vină în atingere unii cu alții.

Dela frontul Dardanelor. Armatele alieților dela Dardanele sunt expuse la mari lipse și calamități, anume din cauza căldurilor insuportabile, a apei stricate și defectuoșității serviciului sanitar. Moralul trupelor este foarte decăzut. Siguranța biruinței asupra turcilor a dispărut cu desăvârșire.

Luptele pe munți cu italienii. Pe înălțimile dela Krn, sunt acum zece săptămâni, de când italienii fac atacuri ziua și noaptea. Și nu izbutesc. Luptele se dau la înălțimi de peste o mie și peste două mii de metri. Sunt din cele mai sângeroase ce se pot închipui. Goutățile, ori cât ar fi de colosale, so'da'ii noștri le suportă, căci transportul de munițiuni și provizii urmează neturburat. Clima este c'udată: ziua e cald, unorii e fierbinte ear noaptea îngheață. Fără haine de eamnă, oamenii s'ar prânădi de frig — în August. Văful cel mai înalt din Krn se numește s'anea morții. Șanturile în peatră zac foarte aproape de ale dușmanului. Italienii pornesc năvala cu strigăte de „Avanti”; ai noștri li primesc s'rgându-le: „Avanti, Briganti!”

Caz de moarte. Din Frankfurt pe Mein se anunță încetarea din viață a doctorului Paul Ehrlich, mort în etate de 60 ani. S'a făcut renumit în lumea științifică prin serul său ant-sifilitic, a cărui valoare practică deși nu este încă definitiv hotărâtă, totuși în numeroase cazuri a dat rezultate surprinzătoare. În 1908 Ehrlich a obținut premiul Nobel și alte multe distincțiuni.

Pentru invalidii răboiului. Magistratul din Sibiu aduce la cunoștință, că în Budapesta s'au deschis *cursuri comerciale* pe seama invalidilor răboiului. Amănunte se pot afla la secția militară a magistratului, în strada Măcelarilor nr. 4, ușa 4.

Anunț. Pe temeiul unei ordinațiuni, date de ministrul internelor, șeful poliției sibiene anunță următoarele: 1. Fabricile de pesmetți, de paste alimentare, de frecăței (tărhanș) și atele de soial acesta au să-și cumpere cantitatea trebuincioasă de grâu și făină numai pe baza învoirii primite de la ministeriile r. u. de interne și de agricultură; 2. Fabricile de pâine, brutării, cofetării, hotelerii, proprietarii de restaurante și toti cetății, car nu sunt numiți în punctul precedent și au trebuință de făină pentru scopurile lor industriale (tapetării, legătorii de cărți ș. a.) sunt îndreptățiți să-și cumpere numai pe teritoriul municipiului grâu pentru atâta făină, câtă au întrebuintat în anul de gestiune 1913—1914; — ear la întreprinderi nouă o cantitate corespunzătoare. Dacă grăul necesar nu s'ar găsi pe teritoriul municipiului nostru, magistratul se va îngriji să se procure din altă parte. În cazul când una sau alta din întreprinderile numite nu s'ar ajunge cu cantitatea arătată în anul de gestiune 1913—1914, cumpărare de făină mai multă se poate face pe teritoriul municipiului numai în urma permisiunii motivate date din partea primarului din orașul nostru.

Bioscopul Apollo. Mercuri și Joi în 25 și 26 August n. 1915 se va reprezenta următorul program: De dragul unui chir, umoristic. Intâlnirea Maies'ății Sale cu Regele Wilhelm, actualitate. Muzică de cameră, tablou din viață în 4 acte. Ser's și însenat de Franz Hoffer. În rolul principal: Doct Weixler, artistă din Berlin. Polidor necredinciosul, farsă.

Note și impresii.

Rușii furioși. Presa ruzească, în marelă său necaz, acuză România și Grecia pentru nenorocirile căzute asupra Rusiei; speră însă, că Bulgaria îmăcată cu Serbia li va salva m'car Dardanelele sau Constantinopolul.

Iluzii și de-o parte și de alta.

Milioane de refugiați. Patru milioane și jumătate, toți refugiați ruși, din guvernamentele polone, baltece și nordvestice ale Rusiei se găsesc astăzi în Petrograd, Moscova, Orel, Cursk, Carcov, și Iecateinoslav.

Alte două milioane sânt pe drum spre răsărit dela ținuturile amenintate de răboi.

Missa aceasta de oameni dă multă bătaie de cap guvernului rusesc, atât din punct de vedere financiar, cât mai ales politic.

Refugiați, ajunși la Moscova și la Petrograd, ar putea deveni un element nu numai incomod, ci și primejdios pentru oamenii curții, cari au provocat lungul răboi cu atâtea desastre pentru „sfânta” Rusie.

Nr. 416/1915.

(141) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea postului al-II-lea învățătoresc, de nou înființat, la școala confesională ortodoxă română, din **Apoldul de sus**, protopopiatul Merceurea, se deschide concurs cu termen de **15 zile**, dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Salariul prescrip prin articolul de lege XVI. 1913, se solvește dela biserica 100 cor., prin repartitie în rate trei lunare decursive, ear restul din ajutorul de stat, votat deja, conform înaltului ordin Ministerial din 22 Iunie 1914 Nr. 35391.

Cuarta în edificiul școlii, un stâncin de lemne pentru persoana învățătorului.

Alesul este dator a instrua elevii școlii de toate zilele, precum și pe cei din școala de repetiție, a cerceta și a cânta cu ei în biserică, regulat în Dumineci și sârbători.

A instrua pe elevi în cântările funebre, a participa a cânta cu elevii mai marișori la înmormântările oamenilor adulți.

A administra și îngriji de biblioteca școlară.

Concurenții au să-și aștearnă cererile instruite conform normelor în vigoare, în termenul deschis oficiului protopopesc, și a se prezenta înainte de alegere în biserică, spre a-și arăta destoinicia în cântări. Dacă statul ar sista ajutorul, din motive neatârnoate de noi, biserică nu-l plătește.

Merceurea, 5 August 1915.

Oficiul protopopesc al Merceurei, în conțelegere cu comitetul parohial concurent.

Avr. S. Pecurariu
protopopesc.

N. M. 8136/1915.

(142) 1—1

Publicațiune.

Statutul adus cu hotărârea reprezentanței orașului din 23 Iulie 1914 Nr. prot. 84/1914 despre taxa de transcriere orășenească, ce este a se plăti la transcrierea de realități în cartea funduară, prin hotărârea comisiei municipale comitatense din 5 Octomvrie 1914 Nr. prot. 549/1914 și prin ordinațiunea dlui ministru de interne reg. ung. din 5 Iulie 1915 Nr. 71,122/1915 s'a aprobat. Statutul intră deci în vigoare la 1 Octomvrie 1915 și din ziua aceasta la transcrierea în cartea funduară a realităților trebuie plătită taxa de transcriere orășenească statutar în mărimea de 1% al valorii realităților transcrise.

Nagyszeben, la 14 August 1915.

Magistratul.

Nr. 558/1915.

(144) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea unui post de învățător dela școala confesională gr.-or. română cu trei posturi din **Drăguș**, protopresbiteratul gr.-or. al Avrighului, prin aceasta se publică concurs cu termenul până la **29 August 1915 st. vechiu**.

Emolumentele împreunate cu acest post de învățător sunt: salariul fundamental de 1200 coroane anual, și anume 600 coroane din cassa bisericeii, iar restul precum și adausele personale din ajutorul dela stat, cvartir și grădină în natură.

Doritorii de a ocupa acest post de învățătoriu să-și subștearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la subscrisul oficiu protopresbiterat gr.-or. al Avrighului în Avrigh (posta Avrigh, Felek, Szbenmegy) până la termenul susindicat, având a se prezenta la sfânta biserică spre a cânta și a-și arăta destoinicia în tipic și a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrigh, 9 August 1915.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Avrighului în conțelegere cu comitetul parohial competent.

Ioan Căndea
protopop.

Ad 765/1915.

(138) 3—3

Concurs.

Pentru întregirea postului învățătoresc la școala confesională ortodoxă română din **Comana de jos**, se publică concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. Salar de 600 cor. din arunc în parohie, restul dela stat dacă se va vota și pentru care parohia nu ia nici o răspundere.

2. Lemnele necesare din pădure, e liber învățătorul de ale aduce.

Învățătorul este dator a instrua copiii pe cei din școala de toate zilele și cei dela repetiție, a cânta la utrenie și a conduce cântările la liturgie cu elevii.

Comana, în 31 Iulie 1915.

Oficiul protopresbiterat al tractului Făgăraș în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 428/1915.

(135) 2—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela comunele amintite mai jos se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Telegraful Român”.

1. **Blăjeni-Plai și Sat** Salarul se plătește 1000 cor. din repartitie, restul dela stat, încuviințat deja, și se va pune în curgere pe baza documentelor învățătorului ales. Cvarțir și grădină în natură.

2. **Bulzeștii de sus.** Salarul, 1000 cor. din repartitie, restul se va cere dela stat. Cvarțir și grădină în natură.

3. **Scroafa.** Salarul, 300 cor. dela comuna bisericească, restul dela stat, încuviințat sub Nr. 169,191/1913, care se va pune în curgere pe baza documentelor învățătorului, care va fi instituit. Cvarțir și grădină în natură pre um și lemnele necesare de foc.

Cei instituiți sunt datori a propune și în școala de repetiție, a instrua elevii în Religie și cântări și a-i conduce Dumineca și în zile de sârbătoare la biserică și a cânta cu ei.

Concurenții au să-și înainteze cererile, instruate conform normelor în vigoare, la subscrisul oficiu protopresbiterat în termenul deschis și înțat le stă în putință să se prezente în comună în vre-o Duminecă sau sârbătoare pentru a cânta în biserică și pentru a se face cunoscuți poporului.

Brad, la 25 Iulie 1915.

Oficiul protopopesc al Zarandului în conțelegere cu comitetele parohiale.

V. Damian
protopresbiter.

Nr. 331/1915.

(139) 2—3

Concurs.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci dela școlile confesionale mai jos înșirite din protopresbiteratul Devei, se publică concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Bohot: salar 600 coroane dela comuna bisericească, ear restul de 600 cor. dela stat — acordat prin rezoluția dto 5 Ian. 1915 Nr. 107,884. — Cvarțir în edificiul școlii, lemne de foc 4 stângini, eventual 24 cor. și 1/4 jug. grădină. Învățătorul ales e obligat a instrua și cânta cu elevii răspunsurile liturgice în biserică, și a propune Religionea și a instrua pe elevii dela repetiție.

Suligete: salar 1000 cor. dela comuna bisericească, ear restul se va cere dela stat pe baza documentelor celui ales. Locuință la școală, 1/4 jug. grădină, eventual 16 cor. și 2 stângini lemne.

Concurenții își vor înainta cererile lor instruite conform normelor în vigoare, în termenul prefir, subscrisul oficiu protopresbiterat și se vor prezenta în comună spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 28 Iulie 1915.

Oficiul protopresbiterat al Devei în conțelegere cu comitetele parohiale concorrente.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

Publicare de licitațiune.

Comuna bisericească gr.-or. **Federi** (tractul Hațeg), pe baza rezoluțiunei Prea Ven. Consistoriu arh. din 11 Decemvrie 1910 Nr. 14 577/1910 Epitr., vinde prin licitațiune publică pădurea școlii și a bisericeii dimpreună cu teritorul ei.

Licitațiunea se va ținea **Duminecă în 29 August n. a. c.** în biserică din comuna susamintită la 2 oare d. m.

Prețul de strigare este 2200 coroane, iar vadiu este 440 coroane, care este a se întregi de cătră plusoferentul la 50% imediat după încheierea licitațiunei, la din contră va diul depus se perde și se va declara de cumpărător următorul plusoferent; restul de 50% se va plăti în 15 zile dela ziua licitațiunei la mâna epitropiei parohiale.

Contractul pentru întabulare se va extrada din partea comitetului parohial numai după achitarea totală a prețului de cumpărare și trebuie să primească și aprobarea Preave neratului Consistor arhidiecezan.

Condițiunile speciale se pot vedea la oficiul parohial.

Federi, la 2/15 August 1915.

În numele comitetului parohial gr.-or.:

Atanasiu Daju **Ignat Lascu**
adm. paroh., președite. notar.

Profesoară diplomată

pentru școala civilă, dorește să fie angajată la o familie pentruca să instrueze eleve private pentru depunerea examenului pentru clasele civile. A se întreba la administrația f.ii.

(143) 1—

Concurs.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala noastră gr.-or. din filia **Viscri** (Szászfehéregyház) protopresbiteratul Cohalmului, devenit vacant prin pensionarea fostului învățător **Filaret Dejșorean**, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post învățătoresc sunt: 1200 coroane salar anual începător. Din cari 202 coroane să solvesc dela comuna bisericească, prin repartitie, iar restul dela stat, fiind deja ajutorul votat; apoi cuarta liber în edificiul școlii și 3 stâncini lemne de foc pentru încălzit.

Dela învățător se pretinde calificațiunea prescripă de lege precum și aceea că pelângă instrucțiunea din școală să provadă și cantoratul, având în Dumineci și sârbători a ținea strana în biserică la utrenie precum și a cânta cu elevii școlari la liturgie.

Concurenții au a-și înainta cererile de concurs provăzute cu documentele necesare, oficiului protopresbiterat gr.-or. în Cohalm (Köhalom, N. Küküllő m.) în termenul prescrip.

Din ședința comitetului parohial gr.-or. ca senat școlar, ținută la 19 Iulie 1915.

Ieronim Buzea **Filaret Dejșorean**
par., preș. notar.
Nr. 638/1915. (137) 3—3
Văzut: **Ioan Berean**
protopop.

Cărți nouă apărute

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, Sibiu.

Archibald, *Impresii de Călătorie*, note de om născut. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
Boldor A., *Dare de samă asupra mișcării literare pedagog. din anul școlar 1912/13.* Prețul 30 fil. + 5 fil. porto
Bunea Dr. A., *Incercare de Istoria Românilor până la anul 1382.* Scriere postumă cu un Portret foarte bine reușit al autorului. Prețul 5 cor. + 20 fil. porto.
Caragiale I. L., *Teatru*, opere complete. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Cartea Verde, textul tractatului de pace dela București 1913. Prețul cor. 1 50. + 20 fil. porto.
Cazaban A., *Intre Femeie și pisică*, novele. Prețul cor. 1 50. + 20 fil. porto.
Chirțescu M. I., *Grănicerul*, novele. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Coșbuc G., *Fire de Iort*, poezii. Ediție nouă cu 100 pagini mai mare decât ediția anterioară. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto
Diamandy G., *Chemarea Codrului*, poezie vitejască în 3 acte. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto.
Drăgescu Dr. I., *Pro patria, Povestire despre începutul și menirea neamului românesc.* Prețul 3 cor. + 30 fil. porto
Dulfu P., *Gruia lui Novac*. Epopee alcătuită din cântecile de vitejie ale poporului român. Cu ilustrațiuni de A. Murnu. Ed. simplă cor. 1 50, ed. de lux cor. 2 50. + 20 fil. porto.
Eroii Noștri, pagini alese din istoria neamului. 3 broșuri la 30 bani. Broșura I conține: Războaiele între Români și Daci. Broșura II conține: Dacia sub Traian. Broșura III conține: Muntenia și Moldova, întâiele lupte cu Ungurii. Broșurile acestea sunt scrise pe înțelesul poporului. Porto 10 fil.
Farago Elena, *Din taina vechilor Răspântii*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Filipescu N., *Discursuri politice*, publicate de N. Pandelea. Vol. I. 1888—1901. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.
Flaubert G., *Salambo*, roman. Tradus de Ludovic Dauș. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Galaction G., *Biserica din Răzoare*, novele și schițe. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Ghica Ioan, *Pământul și Omul*, ilustrat. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
Goethe, *Faust*, tragedie. Traducere în versuri de Ion Gorun. Prețul 1 coroană. + 10 fil. porto.
Hamat Alexiu, *Noua lege militară*. Extras din lege și tâlcuirea ei. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Herz A. de, *Bunicul*, comedie în 3 acte. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Hodoș E., *Frumoasa din Nor*, și alte poezii. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
Hodoș Z., *Masă seftină*, gătitura mâncărilor de dulce și de post. Rețete de Bucate simple și bune. Prețul cor. 1 20. + 10 fil. porto.
Horia-Petra-Petrescu, *Văduvioara* și alte șase monologe pentru bărbați și dame tinere. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
În Țeara lui Vlaicu. Prinos pomenirii lui Aurel Vlaicu. Prețul 80 fil. + 5 fil. porto.
Ionescu Șisești G., *Călător*. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto.
Iorga N., *Note de Drum*. Prețul cor. 1 25 + 10 fil. porto.
Iorga N., *Istoria Statelor Balcanice în epoca modernă*, Lecții ținute la Universitatea din București. Prețul cor. 3 50 + 30 fileri porto.
Irimescu Căndești I., *Pe durmurile Cadri-laterului*, impresii și note. Prețul cor. 1 50 + 10 fil. porto.
Katargiu B., *Discursuri Parlamentare 1859-1862*. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.

Lazar Stefan, *Floarea Betuliei*, roman din epoca Asiro-Babiloniană. Traducere autorizată de Alexandru Ciura. Prețul cor. 1 80. + 10 fil. porto.
Leca Haralamb G., *Dincolo. Din Dunăre în Balcani*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
Legea pentru Curtea de Casațiune și de Justiție. Prețul 2 cor. + 30 fil. porto.
Locusteanu P., *Suntem Nebuni*, schițe umoristice. Prețul cor. 1 50. + 10 fil. porto.
Lovinescu E., *Aripa morței*, roman. Prețul cor. 1 80 + 10 fil. porto.
Lupaș Dr. I., *Șaguna și Eötvös*, conferință ținută în sala festivă a gimnaziului din Brașov la 6 Decemvrie 1913 și la „Asociațiunea” din Sibiu la 8 Decemvrie 1913. Prețul 50 fil. + 5 fil. porto.
Minulescu I., *De vorbă cu mine însu-mi*, poezii, cu desemnuri de Iser. Prețul 3 cor. + 10 fil. porto.
Moldovan S., *Ardealul II*, Ținuturile de pe Murăș. Prețul 90 fil. + 10 fil. porto.
Mureșanu Iacob, 1812—1887 *Album Comemorativ*. Prețul cor. 3 50. + 20 fil. porto.
Murnu G., *Istoria Românilor din Pind Vlahia mare 980—1259*, studiu istoric după izvoarele Bizantine. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Pătrășcanu D. D., *Timotei Mucenicul*, novele. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Pillat I., *Eternități de o clipă*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Popescu General Al. Candiano, *Războiul Neatârnoare*, asaltul și luarea Griviței. Prețul 3 cor. + 30 fil. porto.
Pușcariu Ioan cavalier de, *Notițe despre întâmplările contemporane*. Broșată cor. 3, legată cor. 3 50 + 20 fil. porto.
Pușcariu Dr. Il., Ioan de Preda, Dr. L. Boreia, Dr. I. Lupaș, Dr. Ioan Mateiu și Dr. S. Dragomir, *Contribuțiuni istorice privitoare la trecutul Românilor de pe pământul crăiesc*. Prețul 4 cor. + 30 fileri porto.
Rădulescu-Niger N., *Orfanii Neamului*, Roman Nationalist. Prețul 4 cor. + 20 fileri porto.
Sadoveanu M., *Privești Dobrogene*, novele. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Schiopul I. I., *Chestiunea polonă*. Rolul cooperativelor în lupta de conservare națională a Polonilor din Germania cu o hartă explicativă. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Sergent St. G., *Amintirile mele din Războiul pentru Independență*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
Simionescu-Râmniceanu M., *Propilee Artistice*, articole Teoretice și Dări de seamă. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
Stanca Dr. S., *Pocăiții*, Studiu pentru combaterea sectei pocăiților. Prețul 4 cor. + 20 fil. porto.
Stoica G., *Alte vremuri*, schițe și povestiri. Al 3-lea volum din Biblioteca Scriitorilor dela noi care apare sub aspiciile „Asociațiunii”. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.
Suciu Em., *Țiganul la vânat*, comedie originală în două acte și *Arde în țigănie*, în versuri. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.
Theodorian Caton, *Povestea unei Oddi*, novele. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.
Virgiliu, *Encida*, tradusă în proză de N. Pandelea. Prețul cor. 2 50. + 20 fil. porto.
Vitejiile lui Mihai-Vodă, documente publicate de Nerva Hodoș. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.
Vlahuță A., *Dreptate*, novele. Ediția I-a a acestei cărți s'a trecut în decurs de vreo câteva zile toate și a eșit deja ediția II-a în 5—6 mii de exemplare. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.